

# 大公報社評

## 發揮國際化優勢是香港由治及興的康莊大道

### ——維護和發揮香港國際化優勢系列評論之二

第二十六屆京港洽談會昨日在會展舉辦，以「深化合作 共贏未來」為主題。同日亞洲首隻沙特ETF在港交所掛牌，投資者可以使用港元或人民幣直接在香港市場通過ETF交易沙特股市指數成份股。兩個活動同日進行雖是碰巧，但具有象徵性意義，說明香港要更好地融入國家發展大局，必須更好地發揮國際化優勢，這也正如中央政府駐港聯絡辦主任鄭雁雄日前出席「香港財經論壇2023」時所指出，發揮國際化優勢是香港由治及興的必由之路、康莊大道。

香港長期保持全球最自由經濟體的地位，以資訊自由流通、低稅率享譽世界，更是中國唯一實施普通法的司法管轄區，這些因素共同構成了香港優良營商環境的基礎，吸引1400家跨國公司在香港設立地區總部，也使得香港成為亞洲最大避險基金和跨境財富管理市場。特區政府沒有滿足於現狀，而是積極有為，不斷優化香港的營商環境，不斷提升香港的全球競爭力。

行政長官李家超上月發表的新一份施政報告推出一系列舉措，包括降低股

票印花稅、取消部分樓市辣招，優化了營商環境。在招賢納智方面，「高才通」等新政立竿見影，已有7萬多名海內外人才落戶香港，印證香港的吸引力「沒法擋」。特區政府「搶企業」同樣成果豐碩，包括華為、阿斯利康在內的30家重點企業進駐香港，北部都會區發展如虎添翼。伴隨人才來港的還有4萬多名兒童，這超過了香港本地過去一年的出生人口，堪稱「意外的收穫」。這批「新血」的加入，彌補了香港出生率長期低落的不足，有助紓緩人口老化危機，也為香港發展經濟和推動創科發展帶來新動力。

香港聚焦拚經濟、謀發展、惠民生、添幸福，這離不開穩定的社會環境。香港國安法的加持，有效堵塞了維護國安的漏洞，成功保護了最大公眾利益和投資者的合法權益。香港美國商會的調查顯示，73%的商會成員對香港的法治有信心。總部設於美國的世界正義工程早前發表「2023年全球法治指數」，香港繼續位居國際前列，排名更高於美國。一言以蔽之，香港的營商環

境、法治環境隨着香港國安法的落實得到優化，這一事實獲得國際社會的公認，所謂香港「營商環境惡化」、「外資撤退」之言，一再被打臉。

自香港年初復常後，內地省市相繼來港舉辦招商會、洽談會，尋求合作機會；在中央八部門近日聯手推出的「25條」中，支持民營企業海外上市成為重點方向，香港成為主要的受惠者。另一方面，中東、東南亞等國家與香港互動密切，在發展綠色金融、成立家族辦公室等方面簽訂了不少合作協議，凸顯香港在共建「一帶一路」中的超級聯繫人角色。昨日在港掛牌上市的沙特ETF，是全球同類產品中最大的，這是國際市場對香港投下的信心票。

香港擁有「背靠祖國、聯通世界」的獨特優勢，既是中國與世界聯繫的橋樑，也是世界注目中國、進入中國的窗口和門戶，香港的地位不可替代，由治及興之路越走越寬廣。正如鄭雁雄主任所說，優良的營商環境、卓越的聚才魅力和完備的法律制度，必將持續為香港發展增添動能。

# 井水集

## 播下科學種子

太空是否像電影畫面一樣漆黑一片？在天宮能否飲用湯水？在失重的情況下，是否能如蝙蝠俠一樣飛檐走壁？從空中望向地球，會有什麼特別感受？

訪港「天團」成員昨日到訪培僑中學以及兩所小學，與師生們面對面交流，介紹在太空生活工作的細節，並回答同學們提出的各種疑問。同學們非常雀躍，交流會氣氛高漲，在真實與科幻、學習與夢想之間架起橋樑。

當航天員談到，從空中望向地球，城市上空多是灰蒙蒙一片，而草原和沙漠地帶的上空則非常清晰，這讓同學們感受到大氣污染是溫室效應的源頭，聯想到極端天氣越來越頻繁其來有自，加深了對環保的認識。當航天員談到，在地球上看到的只是平面，而在空中看到的地球是個圓形，大家其實是生活在一個地球村中，同學們更易理解何謂人類命運共同體，體會到維護世界和平的重要性。

從課本、動漫、電影或老師的講解中了解到的太空，與真實的太空未必是一樣的。與真正從太空「下凡」的航天員面對面交流，可以真切感受到浩瀚宇宙的魅力，提升對探索太空的興趣，甚至立下長大後成為航天員的志向。悄然之間，科學的種子已在幼嫩的心田種下。

鼓勵年輕人凝望太空，追逐夢想，並將個人志向與中華民族偉大復興的中國夢有機結合起來，這是航天員來港交流的最大意義所在。這樣的交流機會難得，備受歡迎，體現了中央對香港年輕一代的關愛，也為推動香港創新科技發展帶來了新動能。

2003年，中國首位航天員楊利偉訪港期間，在培僑中學種下一棵「英雄苗」。20年間，「英雄苗」已經長成兩層樓高的大樹，見證了中國太空科技日新月異，也見證了香港走向由治及興、創新興港的新時代。

龍眠山

# 大匯演從《華麗舞台》到《創造命運》

## 穿越星河傳說 市民為航天員喝彩

▲航天员進場受到市民熱烈歡迎，王亞平向現場觀眾揮手致意。  
大公報記者林少權攝



▲「草蜢」以一曲《華麗舞台》打響大匯演頭炮。  
大公報記者林少權攝

### 航天團訪港

一個半小時的「全港歡迎中國載人航天工程代表團大匯演」氣氛熱烈。節目首先由著名跳唱組合「草蜢」的《華麗舞台》打響頭炮，隨後歌星鍾鎮濤一首激昂的《天籟星河傳說》，彷彿將觀眾拉入茫茫星河之間，穿越星河傳說，感受宇宙交響樂。炎明熹則為每一位追夢人加上《Little Magic》，李幸倪的《敢》中，一句「敢不同道別傳統，從沒有造過先可叫夢」訴說着航天員懷着無限的夢想突破重重困難。最後，譚詠麟以一曲《創造命運》壓軸，背景聲音更加上了熟悉親切的一句「我已出艙，感覺良好」，瞬間將航天員與觀眾拉進浩渺的宇宙內。

每一場歌舞騷都對應着太空、夢想、飛天的主題，瞬間抓住觀眾的眼球。「每一個星河傳說，都是我們探索太空的啟蒙導師。」「闖蕩星河，不再是傳說。終有一天，你和我都可以實現太空夢。」表演嘉賓向代表團訴說着他們對航天的期待。

節目的重頭戲是代表團團長林西強、航天员劉伯明、王亞平、陳冬以及張陸，與大會主持人進行交流對話，講述自己立志當航天員的經歷，以及所面對的挑戰。場內的中小學生都聚精會神聆聽航天員的分享，並不時為航天员鼓掌叫好。

大公報記者吳俊宏、李天源



▲炎明熹一襲紅裙出場，獻上歌曲《Little Magic》。



▲音樂家通過鋼琴、小提琴、管弦樂，與合唱團帶來扣人心弦的表演。  
大公報文匯全媒體記者攝



▲大匯演以譚詠麟的一曲《創造命運》作壓軸，寓意深遠。



▲學生到場觀看大匯演，讚嘆歌手們的精彩演出。

### 市民有Say



了解航空業最新科技  
高同學：我很期望可以與航天員見面，他們能夠代表中國到太空從事科研工作，非常敬佩他們偉大付出。是次機會難得，希望可以看航空業最新科技發展，以及透過交流得知他們太空上日常生活趣聞，讓青年人大大開眼界。



兒子很想做太空人  
李太和三歲小朋友：兒子很想做太空人，看到太空人的制服很專業，他們又會坐飛機上太空，很羨慕。兒子平時會到太空館，他都覺得很有趣及神秘，而爸爸晚上會帶他去觀星、看月亮，了解天文現象，所以知道有這個大匯演，就攜帶兒子過來觀賞。

施家睿(小六學生)  
「我希望未來能成為一名航天員，我會努力學習以達成目標。」

梁家泳(小六學生)  
「能夠親眼看到航天員陳冬很興奮，希望學校可以增加多些航天相關課程。」



▲大公報記者鍾沛欣、吳俊宏